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Damesvoetbal  -  Toekomst

De populariteit van het damesvoetbal in België neemt toe; steeds meer meisjes sluiten 
zich aan bij een erkende voetbalclub en ook de sportieve successen van de Red Flames 
moedigen dat aan. Ook de Pro League kondigde recent aan een bijkomende investering 
van 300.000 euro in het damesvoetbal te doen.

Toch zijn er verontrustende signalen: eerst was er de saga rond het einde van de 
damesploeg bij RSCA Anderlecht, maar er is ook de spectaculaire daling van het aantal 
supporters bij wedstrijden uit de Super League en onderliggende damesafdelingen. 
Daarnaast besliste de kampioen uit 1e nationale (Kontich) om de overstap naar de Super 
League niet te zullen maken. Ook vorig seizoen bedankten alle (!) ploegen voor promotie 
naar de Super League. Zowel sportief als financieel is de stap te groot. Sinds het seizoen 
2015-2016 - toen de Super League gestart werd met acht ploegen - hield telkens één 
ploeg het voor bekeken. In 2016-2017 waren ze nog met zeven, in 2017-2018 met zes. 

Voor de grotere clubs lijkt er maar één oplossing in de maak om zowel de attractiviteit 
als de sportieve uitdaging van damesvoetbal in ons land weer op te trekken, en dat is 
opnieuw toewerken naar een Women’s BeNe-ligue. Die gezamenlijke competitie met 
voetbalploegen uit de Nederlandse competitie werd in het voetbalseizoen 2012-2013 
opgericht, maar werd drie seizoenen later weer opgedoekt omwille van financiële 
perikelen.

Het vrouwenvoetbal staat vooral in Vlaanderen heel sterk. Van de 18 unieke ploegen in 
de hoogste twee afdelingen waren er afgelopen seizoen 14 Vlaamse, 2 Brusselse en 2 
Waalse.

1. Heeft de minister overleg gehad/gepland met de Koninklijke Belgische Voetbalbond 
(KBVB) over de toekomst van het vrouwenvoetbal in ons land? 

2. Ondersteunt de minister de noodzaak aan een nieuwe BeNe-ligue? Zo ja, heeft de 
minister al contact gehad met zijn collega’s in België en Nederland?

3. Heeft de minister een plan klaar om damesvoetbal te promoten en te versterken?

4. Graag een overzicht van de Vlaamse subsidies die toegekend worden aan het 
Vlaamse damesvoetbal sinds 2009.



5. Graag een overzicht van het aantal meisjes en dames die de voorbije vijf seizoenen 
aangesloten waren bij een voetbalploeg. Graag een overzicht per provincie.

6. Hoeveel Vlaamse damesploegen werden opgedoekt in de voorbije vijf seizoenen? 
Graag een overzicht per jaar, met vermelding over welke ploegen het gaat en in 
welke afdeling ze laatst uitkwamen. 



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 579 van 14 juni 2018
van ANN SOETE

1. Er is geen gestructureerd overleg geweest met de KBVB. Ik heb wel regelmatig 
overleg met Voetbal Vlaanderen, die door mij erkend en gesubsidieerd wordt en ook 
mijn aanspreekpunt is als Vlaamse vleugel van de KBVB. Naast hun basisaanbod in 
functie van een breed sportaanbod voor iedereen, zetten zij ook specifiek in op:
 de ondersteuning van topsportschoolwerking, waar zowel meisjes- als jongens 

aan deelnemen (2de en 3de graad). 
 de ondersteuning van het Yellow Flames-project.
 de kans om enkel voor de meisjes vanaf volgend seizoen in de eerste graad 

topsportonderwijs aan te bieden in de vijf topsportscholen (niet voor jongens).
 de ondersteuning van de Red Flames en de High Potentials.  

2. Ik heb hierover in het verleden al een vraag beantwoord in de commissie sport. Ik 
sta achter het concept, maar het is niet aan mij om me te mengen in de praktische 
organisatie van een sportcompetitie. Dit behoort tot de autonomie van de 
sportfederaties.
Voor zover ik vernomen heb, lopen de gesprekken om dit herop te starten. Dit is 
evenwel geen vanzelfsprekendheid. UEFA moet bovendien opnieuw toelating geven 
omdat dit in het verleden een proefproject was.  Hoewel de KBVB erg positief stond 
ten opzichte van dit concept, was de evaluatie door KNVB negatiever en niet van die 
aard om dat proefproject verder te zetten. KNVB trok dan ook de stekker uit dit 
UEFA-project, omdat zij een andere ervaring hadden met deze competitie. Voor de 
deelnemende clubs uit België was dit een upgrade, voor deelnemende clubs uit 
Nederland volgens hen een downgrade. Weliswaar werd Standard Luik in dat seizoen 
kampioen, maar alle volgende plaatsen in de competitie waren voor Nederlandse 
clubs. De Belgische clubs sloten de rij. 

3. Een toekomstplan werd reeds enkele jaren geleden uitgewerkt door Voetbal 
Vlaanderen. De aandacht voor deze doelgroep wordt door het nieuwe decreet op de 
georganiseerde sportsector alleen nog maar versterkt. 
Intussen werkt Voetbal Vlaanderen in functie van hun topsportbeleid al vier 
seizoenen via het centralisatieproject meisjesvoetbal in de topsportschool van 
Leuven aan een sterk project om elk jaar een aantal meisjes af te leveren die op 
Super League niveau kunnen meespelen (16, 17, 18j). Afgelopen jaar werd hier een 
extra stap in gezet door de meisjes U15-U16 in een jongenscompetitie te laten 
meespelen. Volgend seizoen zal dit met een tweede team U15-U16 en U16-U17 
gebeuren. Het is bovendien de ambitie om dit team klaar te stomen om deel te 
nemen aan de Super League 2019-2020, hierna kunnen ze na het beëindigen van de 
schoolopleiding doorstromen naar clubs in de Super League. Deze extra instroom is 
nodig omdat intussen een 20-tal jonge vrouwen de stap gezet hebben naar topteams 
in het buitenland: Italië – Engeland – Duitsland – Nederland.
Binnen het voetbal spreken we trouwens sinds enkele jaren van vrouwenvoetbal in 
plaats van damesvoetbal. Dit gebruik is nog niet overal ingeburgerd, maar voetbal 
wil bereikbaar zijn voor ‘allen’, met focus op topsport en breedtesport, voor alle 
leeftijden én met een echte focus op meisjesvoetbal, gezien enkel een brede basis 
(kwantiteitsverhoging) aan de top voor kwaliteitsverhoging zal kunnen zorgen. 



Concreet geeft de Pro League geld aan hun clubs indien ze hun vrouwenteams in lijn 
brengen in de Super League, D1 of D2. Spijtig genoeg is het nog niet doorgedrongen 
dat de basiswerking van vooral Voetbal Vlaanderen hier een belangrijke rol speelt.
De investering van de Pro League is er enkel voor de deelnemers aan de Super 
League, waardoor KSK Heist als enige amateurclub een nog meer ongelijke strijd 
dient uit te vechten op dit competitieniveau. Het is spijtig te moeten vaststellen dat 
de laatste jaren juist Pro Leagueclubs de stekker uit hun eigen clubvrouwenvoetbal 
trokken: Zulte Waregem en Club Brugge verlieten het hoogste niveau om vanuit een 
tussenniveau terug de promotie te ambiëren. KSK Lierse trok helemaal de stekker uit 
zijn vrouwenvoetbal, nog vooraleer hun mannenafdeling in de problemen kwam. De 
stap is inderdaad groot vanuit D1 naar de Super League. Mogelijk is het zelfs 
verstandig om de stap nu niet te zetten om geen hypotheek te leggen op de latere 
clubwerking. 
Vrouwenvoetbal op clubniveau is nooit een publiekstrekker geweest, maar net zoals 
in het amateurvoetbal trekt ook hier het meisjesjeugdvoetbal meer en meer 
toeschouwers. Zo trok de finalewedstrijd U16 tussen AA Gent en Yellow Flames 
bijvoorbeeld meer toeschouwers dan de Bekerfinale Seniores tussen Standard Luik 
en KRC Genk Ladies, resp. 1.500 en 1.100 toeschouwers.

4. Een opsplitsing tussen vrouwen en mannen is onmogelijk uit de basissubsidies te 
halen. Een unisportfederatie krijgt immers een enveloppefinanciering om haar 
basisopdrachten uit te voeren en om hiermee een a tot z aanbod uit te bouwen (voor 
alle doelgroepen en sportieve niveaus).
Onderstaand overzicht geeft de ondersteuning voor het topsportgedeelte van het 
damesvoetbal vanuit Sport Vlaanderen op basis van het addendum topsport van 
Voetbal Vlaanderen. Deze subsidiëring gebeurt wel op programmabasis en kan dus 
apart voor vrouwen worden weergegeven.
De ondersteuning voor het topsport damesvoetbal is in de huidige Olympiade 
gevoelig toegenomen, vooral door de ondersteuning van de Red Flames en door de 
oprichting van het gecentraliseerd meisjesproject in Leuven (Yellow Flames).

Kalenderjaar Ondersteuning topsport 
damesvoetbal

2009          65.000,00 € 

2010          62.000,00 € 

2011          60.000,00 € 

2012          91.000,00 € 

2013          62.000,00 € 

2014          63.500,00 € 

2015          92.500,00 € 

2016          92.000,00 € 

2017       307.004,98 € (raming)

2018       328.363,23 € (raming)

5. Zie bijlage.

6. Hierover bestaat geen meldingsplicht. Mijn administratie beschikt dan ook niet over 
deze gegevens. Clubs bezorgen aan Sport Vlaanderen de ledengegevens, maar niet 
de ploegensamenstelling.
Het is bovendien niet mogelijk om een objectief overzicht te geven van de 
vrouwenploegen voetbal die de voorbije 5 seizoenen gestopt zijn. Voetbal Vlaanderen 
heeft ook voornamelijk gemengde clubs, m.a.w. met verschillende ploegen rond 
jeugd, vrouwen, mannen, amateurs,…. Als een bepaalde ploeg uit een club stopt, 



kent Voetbal Vlaanderen ook niet de achterliggende reden. Dit kan een beslissing van 
de Raad van Bestuur zijn, dit kan zijn om financiële reden, een tekort aan spelers, 
accommodatieproblemen, …

BIJLAGE

Statistieken meisjes/vrouwen per provincie (2015 – 2018)


